

好记者讲好故事
现场新闻大赏

文/片 本报记者 尉伟

早8点半的一身汗
只是一天的开始

19日上午8点半,济南高温闷热无风。记者来到工业南路济南公安消防茂岭山中队时,消防官兵们早已大汗淋漓。

“早操3公里或5公里后,我们还会开展救援结绳训练、一人三盘水带连接等基础业务训练。”中队指导员冯成吉告诉记者。不过,要说消防官兵一天流多少汗,可真不好说:早上起床就出操,出操完已经是一身汗了;而这一身汗只是一整天的一个开始。除了基础业务训练,还有整理内务、实战演练、检查辖区重点部位、处警等等,“一天汗流浃背多少次,真的不计其数”。

下午2点,阳光炙烤着地面,温度计显示室外温度为40℃。记者试着用矿泉水往地上一泼,似乎都能听到“刺啦”的响声;站在室外,即便什么都不做,都让人感到头皮发麻,汗流浃背。而此时,警情却“不合时宜”地来了:燕山立交桥附近一学校宿舍,市民报警称马蜂扰民、多人被蜇。

“出发!”在指导员冯成吉带领下,一车八人迅速赶往现场。

穿防护服捅完马蜂窝
头发被汗水泡成“二维码”

蜂窝藏身于学校宿舍北侧的一处车棚内,直径约20厘米,不时有马蜂进出。“你们小心啊,今天好几个人被蛰了。”报警的是一名中年男子。

“来,给我穿上防蜂服。”确认周围市民处于安全距离后,战斗班班长倪立营说道。记者发现,他说的那套“防蜂服”是橡胶制的轻型防护服,穿在身上密不透风。虽说能有效防止马蜂蛰,但在如此高温下也是不小的“烤”验。

“闷,透不过气。”透过面罩上薄薄的一层水汽,倪立营向记者比画道。

一手拿密封袋,一手持杀虫剂,倪立营小心地爬上梯子顶端,而其他消防战士则暂时退出车棚。“处置蜂窝,我们一般都是先灭活,再摘除。”冯成吉向记者介绍。

不到一分钟,跨在梯子顶端的倪立营就向战友挥手示意:“OK”。与以往相比,这个悬



训练间隙,被汗水湿透的副班长宗小鹏猛灌矿泉水。

套“皮衣”清马蜂窝 穿“棉袄”奔“起火点”

本报记者体验高温下的消防员:有一种凉爽叫脱下战斗服

连日高温让省城变成“大烤炉”,可对于消防官兵来说,他们却不能像市民那样选择躲进阴凉、钻进空调房。无论太阳多毒辣、气温有多高,一旦遇到火警险情,坚守岗位的他们就要穿上厚重的战斗服,背上空气呼吸器,扛上灭火救援装备,奔赴灭火救援第一线!7月19日、20日,记者跟随济南公安消防茂岭山中队的消防官兵一起接处警、实战演练,体验这种高温下的“酸爽”。

每人装备45公斤 整个“实战”一气呵成

下午4点,36℃,气温略降。茂岭山消防中队的官兵全副武装在门口的消防车前集合待命。

尽管一身短袖短裤,可室外的记者却如同置身桑拿房,而有着隔热层、透气层、防水层等等,厚重的战斗服加身,就如同穿在消防官兵身上的“棉袄”。见记者一脸诧异,指导员冯成吉解释:“实战化演练,不管哪一个科目,都是必须穿战斗服训练,防护装备全套佩戴。”

这次训练的科目之一是枪炮协同灭火,三处起火点位于100米、130米和150米外,消防队员们不仅要快速完成水带铺设至起火点,还要有两人抬着180斤的水炮至90米处。

指导员冯成吉一声令下,6名消防队员在班长的带领下快

速跳下消防车,穿着厚重的战斗服,手持水带,抬着水炮,如离弦之箭飞奔至三处“起火点”。

消防战士身着的防护服、套靴、头盔以及背负的空气呼吸器,再加上水带等等,加起来超过45公斤。记者一路跟随消防官兵的脚步,即使两手空空,也累得气喘吁吁,脸颊更是感觉贴到了炉子上。

可从下车到铺设好水带,直至最后完成“出水”扑救,整个过程一气呵成,不到一分钟。

“如果现在脱下战斗服,就这天也觉得挺凉爽的……”对于高温天穿着战斗服的感觉,训练间隙,副班长宗小鹏这样说。摘下头盔,他的头发早已湿透,汗水顺着脸颊不住地往下流。

每个消防员训练结束 都像从水里捞出一般

“可能刚开始会不适应,但要自己慢慢克服。”26岁的班长

倪立营告诉记者。因为火场上的温度和“烤”验可能比现在还要高,“火场中的热辐射,会让人感觉被火焰包围。即便是寒冬,战斗服外面结了冰,里面热得依然能让人衣衫湿透、拧出水来。”

“所以这种高温下训练,我们要求跟实战一样,甚至比实战更严格,这样才能在面临各种突发灾难时更好地完成任务,也是为了更好地保护自我。”有着多年灭火救援经验的指导员冯成吉深有感触。

训练结束,消防官兵都如同从水里捞出一般。可在这样高温环境下的训练,对他们来说,早已是家常便饭。

大家稍事休息,新命令又来了,指挥中心对中队进行了视频拉动(指挥中心远程下达命令,通过视频实时检查中队完成情况):检查车辆出库时间,查看战斗员个人防护装备手套头套头灯安全绳和腰斧,操作机动链锯,液压破拆工具组……

净擎出发,悦助公益

——2018壳牌华北石油集团“净擎品质之旅”济南站启动仪式



“净擎出发,悦助公益”活动现场。本报记者 杜洪雷 摄

本报讯 2018年7月21日,济南交警、中国消费者报等媒体单位到场,壳牌与济南车友会等社团组织联手发起的“净擎出发,悦助公益”活动在济南二环南路加油站启动。

在壳牌的百年科技里,对于产品要求精益求精,壳牌的高品质燃油一直走在国际燃油品牌前列。壳牌拥有广泛的燃油研究计划,致力于不断的产品改进和产品创新,为驾驶人士提供能够提高汽车性能的品质燃油。壳牌配方汽油包含壳牌燃油专家研发的含有

“净擎因子”的汽油。这种创新清洁成分从注入第一缸,就开始帮助保持引擎清洁。

作为世界标杆能源企业,壳牌发展高品质燃油的同时,在中国也一直致力于多方位的公益事业发展。在道路交通安全、教育、可获得的能源和企业发展等方面着重发力,累计社会投资超过2000万元。在山东,壳牌也一直践行企业社会责任。

在当天的启动仪式活动中,壳牌联合济南交警等单位共同助力“泉城好司机”活动,鼓励文明驾驶,倡导公益出行。

壳牌智享汇是集会员服务,

综合查询和积分服务的一体化会员平台,围绕用互联网+,提供更便捷生活理念。济南市中公安是山东省内首个建成集成多项警务便民措施、24小时全天候的智慧警局服务模式的单位,两者同时启动公益合作,共同探讨构建智慧城市,服务泉城发展共建方向。

除此之外,壳牌智享汇还有各种各样的优惠提供给会员,不仅每月18日超级会员日有多重好礼,而且还有每周的会员日提供的会员专享优惠,为壳牌忠实消费者带来更多福利和优惠!